

喜迎二十大 新黑龙江故事——

“神奇黑土地”大型融媒系列报道 ⑪



种植黑木耳的付林锁。

天作一“耳”

□文/本报记者 张长虹 见习记者 仲一鸣
摄/本报记者 张澍

高铁列车驶入绥阳站，细雨蒙蒙。出站，热情的喊客声，“东宁！东宁！”一抬头，“中国黑木耳第一县”的大字幅，在车站广场迎接着人们的目光。

此时，匆匆出站的人群中，很多外省客商撑起雨伞，熟门熟路地直奔不远处的绥阳润黑木耳大市场。

每年六七月间，东宁最热闹的地方，是黑木耳所在的地方。这个时节，黑木耳已经从东宁十里八乡农户家的筛网上“走”下来，“走”进了位于东宁市绥阳镇的全国最大黑木耳批发市场。那里，643间黑木耳交易门市、1700多位经纪人正虚位以待。年均交易量10多万吨、交易额60多亿元的大生意，对于刚下火车的进货商们来说，比啥都有吸引力。

东宁，天赐一“耳”，山林雨润，一口佳肴。人杰地灵的东宁，黑木耳从一种山产品成为一个地理标志，在此，能看到大自然的神奇造化，也会发现与众不同的新农人。



东宁黑木耳国家标准化栽培示范基地。

绥阳 小镇吸金格局大

绥阳镇不大，却有高铁通过，又有雨润、润乡、北域良人、宏福、双胜等一批木耳加工企业加持，地位特殊，名气不小。2021年“东宁黑木耳”以843的品牌强度和181.27亿元的品牌价值蝉联中国地标产品食用菌类第一名，绥阳镇进入人们视野；同年，东宁市将一座黑木耳博物馆建在绥阳，小镇更加倍提高了知名度和身价。

小木耳给边陲小镇带来大变化。对此，生活在镇里70多年的付林锁尤为感慨。他20多岁时就和木耳结下了不解之缘。

一直到上世纪六七十年代，木耳都是人们只能在林中偶遇采摘的稀罕物。那时的木耳，多在伐木工地木头堆上自然生长。朽木糟木裂缝里长出的菌丝，经阳光雨露幻化成“耳”，这让当时在生产队劳作的付林锁开始探索黑木耳菌种的人工培育。经过几次挫折，1972年春天，付林锁在500个罐头瓶中成功培育出第一批木耳菌。这一举动，成为东宁黑木耳人工种植技术零的突破。1977年，东宁生产黑木耳栽培量9亿袋，黑木耳干品产量4.5万吨，年交易量10万吨、交易额65亿元，带动全产业链销售收入近百亿元。

在东宁黑木耳博物馆，当年付林锁培育木耳菌所用的工具已成为展品。原始的树段打孔器、装着菌丝的试管和罐头瓶、泛黄的木耳种植技术小册子……都透着人们向大自然学习的热情和渴望改变生产方式的执着，透着东宁人的智慧和倔强。

如今，整整50年过去，东宁黑木耳已名满天下。

在东宁黑木耳博物馆，当年付林锁培育木耳菌所用的工具已成为展品。原始的树段打孔器、装着菌丝的试管和罐头瓶、泛黄的木耳种植技术小册子……都透着人们向大自然学习的热情和渴望改变生产方式的执着，透着东宁人的智慧和倔强。

党的十八大以来，全国共查处违反中央八项规定精神问题72.3万起，给予党纪政务处分64.4万人。人民群众深恶痛绝的歪风邪气得到有效遏制。

以钉钉子精神加强作风建设，以零容忍态度坚决惩治腐败。

人们清晰记得，2014年12月13日，习近平总书记在江苏镇江考察时，74岁的老人崔荣海挤到人群前，紧紧握着总书记的手说：“您是腐败分子的克星，全国人民的福星！”

从遏制“舌尖上的浪费”，到刹住“车轮上的腐败”，再到整治“会所里的歪风”；从多措并举遏制“天价月饼”“天价烟酒”，到厉行节约、反对浪费成为社会新风尚，再到婚事新办、丧事简办被越来越多的人接受……党风政风引领社风民风，人民群众成为了作风建设的参与者和受益者。

党的十八大以来，截至今年4月，全国共查处违反中央八项规定精神问题72.3万起，给予党纪政务处分64.4万人。人民群众深恶痛绝的歪风邪气得到有效遏制。

以钉钉子精神加强作风建设，以零容忍态度坚决惩治腐败。

党的十八大以来，截至今年4月，全国共查处违反中央八项规定精神问题72.3万起，给予党纪政务处分64.4万人。人民群众深恶痛绝的歪风邪气得到有效遏制。